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Ata da 62ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa do 

Estado da Bahia, 

em 1º de dezembro de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora marcada, o Senhor Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão, com a finalidade de homenagear a 

Pastoral da Criança na Bahia pelos 25 anos de missão em favor da vida. Compuseram a 

Mesa dos trabalhos: o proponente do evento, Deputado Yulo Oiticica; o Secretário Estadual de 

Desenvolvimento Social e Combate à Pobreza, Carlos Brasileiro, representando o Governador 

Jaques Wagner; o Arcebispo Auxiliar Dom Gregório Paixão, representando o Arcebispo Primaz 

do Brasil Dom Murilo Krieger; a Conselheira Fiscal da Coordenação Nacional da Pastoral da 

Criança, Jurani Sales, representando a Coordenadora Nacional Vera Lúcia; o Coordenador 

Estadual da Pastoral da Criança, Cosme Oliveira Santos; o Major José Izidro, representando o 

Comandante-Geral da Polícia Militar, Coronel Alfredo Braga de Castro; o Conselheiro Estadual 

da Criança e do Adolescente (Ceca), Edmundo kroger; a Coordenadora do Núcleo de 

Organização Popular de Pau Brasil, Jéssica Sinai; o Coordenador do Grupo Jesus Cidadão, da 

Paróquia da Liberdade, Carlos Prazeres; o Vereador Joceval Rodrigues, representando a 

Câmara Municipal de Salvador; e a Coordenadora Arquidiocesana, Adoni Vidal Silva. Após a 

audição do Hino da Pastoral da Criança na voz da cantora Zilda Botelho, o Deputado Yulo 

Oiticica, afirmando que “vivemos em um estado democrático de direito em que todos somos 

sujeitos de direito” destacou o trabalho da Pastoral da Criança, uma instituição de base 

comunitária, que nesses 25 anos vem atuando com muita luta e determinação, através de uma 

proposta solidária, sem medir esforços para combater as desigualdades sociais. Com esse 

propósito, tem levado a mensagem de esperança e amor de Jesus Cristo para o desenvolvimento 

integral da criança e investido na formação humana e cristã das famílias e líderes comunitários, 

conforme os ensinamentos da fundadora da Pastoral da Criança, a saudosa Zilda Arns, 

lembrando o incansável trabalho por ela desenvolvido em defesa da vida, bem como as ações 

desenvolvidas pelos governos do ex-Presidente Lula e da Presidenta Dilma para reduzir as 

desigualdades sociais. O parlamentar registrou o projeto que apresentou na Casa, visando 

instituir o “Dia Estadual do Líder da Pastoral da Criança”, a ser comemorado no dia 3 de julho. 

Parabenizou a todos que fazem a instituição, com visão crítica e trabalho árduo, contribuindo 

para que as famílias atendidas tenham uma vida mais digna e humana. Disse que o maior salário 

que os agentes podem receber é o “Deus lhe pague e o sorriso de uma criança” e, desejando 

que a entidade se fortaleça a cada dia para quebrar paradigmas e implementar políticas públicas, 
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concluiu com os votos de um Feliz Natal para todos e que “o Deus menino possa se fazer 

presente na vida de cada um”. A Deputada Cláudia Oliveira, ao felicitar a Pastoral da Criança 

pelo trabalho solidário e transformador em prol da vida, pediu a Deus que dê sabedoria e saúde 

aos voluntários para continuarem trilhando o caminho de fazer o bem, ao tempo em que, como 

deputada e primeira-dama do Município de Eunápolis, salientou a importância da parceria 

daquele município com a instituição para desenvolver a solidariedade e levar esperança às 

famílias carentes. O Vereador Joceval Rodrigues, em nome da Câmara Municipal de Salvador, 

louvou o trabalho da Pastoral, que atravessa barreiras religiosas e de diversas formas para fazer 

valer a força do bem, levando amor, dignidade e esperança às crianças carentes, agradecendo 

ao voluntariado pelo trabalho que realiza. Na sequência, os presentes foram agraciados com uma 

apresentação de capoeira do Grupo Capoeira Revelação, do Projeto Resgate de uma Vida, da 

Paróquia Nossa Senhora da Piedade, Bairro de Maçaranduba. A Sra. Jéssica Sinai disse que a 

Pastoral tem muitos motivos para comemorar, graças ao trabalho das lutadoras, não só no 

combate à mortalidade infantil como na luta por políticas públicas, desejando que continuem 

aguerridas para que os direitos das crianças sejam respeitados. “Que Deus as abençoe”, 

concluiu. O Sr. Carlos Prazeres, salientando a necessidade de se viver o Evangelho tal como se 

prega, afirmou que a Pastoral e o MST são dois grandes movimentos que insistem em existir no 

País e lamentou que algumas paróquias não quisessem as Pastorais e/ou não as apoiassem. 

Solicitou ao Deputado Yulo Oiticica para interceder junto à Secretaria de Educação no sentido de 

implantar nas escolas o Serviço de Orientação Escolar e Familiar (SOEF), conforme sugestão 

que ele apresentou àquela Secretaria. Ao parabenizar o serviço desenvolvido pela entidade, 

desejou que “as bodas de prata sejam banhadas de ouro” e que as pastorais saiam do 

assistencialismo para o serviço. O Sr. Edmundo Croger ressaltou a importância da Pastoral da 

Criança está sendo homenageada na “Casa das Leis”, bem como as ações que a entidade 

desenvolve em prol da vida (atenção, carinho, amor, acolhida), indispensáveis para a sociedade, 

atuando como uma grande parceira na implantação de políticas públicas, com destaque para o 

aleitamento materno. Mostrou-se preocupado com a possibilidade da Pastoral, que é uma ONG, 

ser prejudicada com a suspensão do repasse de dinheiro pelo governo federal para as entidades 

privadas sem fins lucrativos, em decorrência das irregularidades que envolveram algumas ONGs. 

O Sr. Cosme Oliveira, citando João 10:10 - “Eu vim para que todos tenham vida e a tenham em 

abundância”, historiou sobre a Pastoral da Criança, organismo de ação social da CNBB, fundada 

em 1986, “um projeto de Deus”, coordenado pela “eterna mensageira da paz” Zilda Arns 

Neumann, com o objetivo de promover o desenvolvimento integral das crianças. Com esse 

propósito, vem trabalhando com a integração das famílias e das comunidades para “implementar 

ações básicas de saúde, nutrição, educação e comunicação”; uma experiência vitoriosa que 
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extrapolou as fronteiras do País. A entidade, ao longo dos 25 anos na Bahia, vem atravessando 

muitos desafios, entretanto, continua a serviço da vida com 12 mil voluntárias, proporcionando a 

redução da mortalidade infantil e materna. Assegurou que a Pastoral será sempre parceira do 

governo para ajudar a sociedade a encontrar caminhos melhores e apelou ao Deputado Yulo 

Oiticica para interceder junto ao governo federal, visando que a Pastoral não seja prejudicada 

com a suspensão do repasse de verbas para as entidades privadas sem fins lucrativos, pois a 

instituição não pode parar. Em seguida, acompanhado da Senhora Hildete dos Santos, uma das 

fundadoras da Pastoral, homenageou o Deputado Yulo Oiticica, entregando-lhe uma mensagem 

e, desejando que Deus abençoasse a todos, concluiu convidando os presentes para as 

comemorações da celebração da vida, no próximo sábado, no Parque da Cidade. A cantora Zilda 

Botelho, acompanhada pelo violonista Jorge, da Diocese de Teixeira de Freitas, fez uma 

apresentação musical em homenagem à saudosa Zilda Arns. O Major José Izidro, em nome do 

Comandante-Geral da PM, ao felicitar a Pastoral da Criança, destacou a educação como um bem 

precioso para a prevenção, argumentando que, nesse sentido, a PM há muito vem atuando, 

através de um trabalho social, em parceria com o Estado. A Sra. Jurani Sales lamentou a perda 

da Doutora Zilda Arns, que não via distância e obstáculo para a missão que abraçou, deixando o 

exemplo e os ensinamentos para nortearem as ações realizadas pela Pastoral nas comunidades 

e nas famílias. Finalizou, cantando “Eu vim para que todos tenham vida e que todos tenham vida 

plenamente”. O Pastor Dom Gregório Paixão, afirmando que “a humanidade carrega em si 

sonhos” e que ele tem o sonho de que um dia as atividades da Pastoral sejam cessadas, porque 

a miséria foi dissipada, disse que a história da instituição é marcada por conquistas, resgatando e 

salvando vidas com o apoio de uma rede de solidariedade de voluntários – “a celebração dos 25 

anos é a celebração do Evangelho e da perseverança”, entretanto, muito ainda havia por ser 

feito, lamentando que a Pastoral precisasse fazer o que o Estado não fazia. Assegurou que a 

igreja apoia e ama a Pastoral; não pode existir igreja católica sem as pastorais sociais; queremos 

nos unir àqueles que sonham e lutam pelas crianças e, contando uma história sobre o tempo, 

disse: “somente o tempo foi capaz de nos fazer entender o grande amor pela Pastoral da 

Criança, o grande amor por Doutora Zilda Arns e a importância da Instituição para a vida da 

igreja e da sociedade”. Por fim, destacou o apoio e a parceria do Deputado Yulo Oiticica com a 

Pastoral da Criança. O Secretário Carlos Brasileiro, em nome do Governador Jaques Wagner, 

pedindo a Deus a bênção da sabedoria, parabenizou aos “anjos de luz” pelo jubileu de prata da 

Pastoral, de missão em favor da vida, embalando o sonho de mãos necessitadas através de 

trabalho bem sucedido. Fez uma saudação especial à eterna coordenadora da entidade, Doutora 

Zilda Arns, que viveu para defender e promover as crianças, as gestantes e os idosos. Estendeu 

a homenagem aos que representam a entidade e aos líderes comunitários, que trilham o caminho 
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da transformação social com simplicidade, em especial homenageou a Senhora Hildete dos 

Santos, representante da entidade nos diversos espaços de construção e discussão por políticas 

públicas. Afirmando que muito ainda havia por ser feito, disse que, em parceria com as pastorais, 

a Secretaria de Desenvolvimento Social elaborou políticas públicas para a redução da 

mortalidade materna e da pobreza, com programas como Direito à Alimentação Adequada, o 

Restaurante Popular, o Fome Zero e o Bolsa Família, o maior programa de erradicação da fome 

no País. Destacou, também, a nova Lei do Ceca e o Programa de Agricultura Urbana e 

Hiperurbana, que facultará à Pastoral passar a ser agente de desenvolvimento, saindo do 

voluntariado. Finalizou com palavras proferidas no Haiti por Doutora Zilda Arns, momentos antes 

de falecer: “A construção da paz começa no coração das pessoas e tem seu fundamento no 

amor, que tem raízes na gestação e na primeira infância e se transforma em fraternidade e 

responsabilidade social”. O Sr. Presidente, Deputado Yulo Oiticica, em nome do Poder 

Legislativo, agradeceu a presença de todos e, ao som de uma canção sobre a Pastoral da 

Criança, na voz da cantora Zilda Botelho, encerrou a Sessão. 
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